

EL TIEMPO.-Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.-En 24 horas.-Temperatura máxima al sol y al aire libre, 31,20.-Idem a la sombra, 26,40. Idem mínima idem, 14,20.-Idem media idem, 20,30.-Oscilación, 12,20.-Agua de lluvias en milímetros, 0,00.-Agua evaporada en milímetros, 5,60.-Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 751,90.-Temperatura a la sombra, 16,40.-Idem de termómetro húmedo, 12,00.-Tensión del vapor, 7,80. Humedad relativa, 56,00.-Estado del cielo, despejado.-Dirección del viento S. E. Fuerza, ventolina.-Recorrido en 24 horas, 79,00.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6 "
Extranjero, trimestre	12 "
Número suelto, 10 céntimos	Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA TARDE

Córdoba.- Octubre 1933.- Lunes 2

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MAESE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2-7-5-5

Año II.-Número 380.-Apartado n.º 74

EN EL INSTITUTO

ESPAÑA EN CARNE VIVA

Con toda solemnidad es abierto el curso 1933-1934

Ayer, a la una y media, se celebró con toda solemnidad la apertura de curso para el año 1933-1934, en el Instituto Nacional.

A la hora indicada ocuparon la presidencia el gobernador civil don Aurelio Matilla García, el comandante de la plaza don Santos Rodríguez Cerezo, el alcalde interino don Bernardo Garrido de los Reyes, por la Normal señor Blanco Cantarero y por la Escuela de Veterinaria señor Castejón y Martínez de Arizala.

En estrados tomaron asiento todos los profesores de claustro, las representaciones de los Colegios de Abogados y de Procuradores, así como la de todos los centros docentes.

Por el secretario del Instituto, señor Vázquez, fué leída la Memoria del año anterior e inmediatamente después se dió principio al reparto de diplomas por el señor Gobernador.

Terminado éste, el gobernador civil pronunció breves palabras de salutación y recomendó a los alumnos que para lo porvenir se apresurasen con cariño al trabajo, estudiando con fe las distintas facetas de la ciencia, con el fin de poder contribuir al firme sosten de la Patria y de la República.

En nombre del Gobierno de la República declaró abierto el curso dando un viva a España y a la República, que fueron contestados con calor.

El acto resultó verdaderamente espléndido y solemne.

Peñarroya-Pueblonuevo

Dos comunistas detenidos por la Policía

Cuando se hallaban prestando servicio los agentes de Policía de Investigación y Vigilancia señores Etulain y Carrasco, sorprendieron a Miguel Ruiz Manzanera, de 33 años de edad, y José González Calvo, de 21, ambos domiciliados en esta localidad, quienes en unión de otros dos individuos que se dieron a la fuga, no habiéndoseles podido encontrar aún, se dedicaban a poner letreros con intención de excitar los ánimos de los mineros ante la solución dada por el Gobierno a la reciente huelga.

Practicada su detención, les fueron ocupados documentos y papeles varios del Partido Comunista, carnets de la U. G. T. y un escrito dando normas para la organización de células comunistas en distintos pueblos de esta provincia.

Los detenidos, que se encuentran a disposición del señor Gobernador civil, fijaban también recortes de un artículo periodístico publicado en «Mundo Obrero», en el que se ataca duramente al diputado por Puertollano, señor Cañizares, ante la solución que se ha dado a la huelga que plantearon los mineros de España.—Morillo.

Alumnos de la Escuela de Pintura de Valencia en Córdoba

Se encuentran en nuestra capital, en viaje de estudios, varios alumnos, entre ellos bellas señoritas, de la Escuela Superior de Pintura de Valencia acompañados de sus profesores.

Han visitado nuestros principales monumentos artísticos y los museos provincial de Bellas Artes y de Julio Romero de Torres, para el que tuvieron calurosas frases de encomio y admiración.

Al eximio pintor cordobés rindieron un sentido homenaje visitando en el Cementerio de la Derecha su tumba.

Las señoritas excursionistas cubrieron de flores el mausoleo.

El Gobierno Lerroux y su carácter «duplex»

Todo le es permitido al gobierno Lerroux menos el nutrirse de equívocos. Fruto de una liquidación inesperada del primer gobierno—o serie de gobiernos—que representaban el tiempo inicial de la República, el gabinete Lerroux nos parece un producto de transición. ¿Hacia la derecha? Si fuera hacia la izquierda no tendría razón de ser. Ahora bien, todo lo que con respecto a satisfacer ansias viejas del pueblo español, y más que eso, nuevas y apetecibles ideologías políticas—amparo de los obreros, control del capital, independencia del Estado con relación a la Banca y a la Iglesia—todo lo que para la España tradicional supone «un programa revolucionario», en manos del gobierno Lerroux es casi lo mismo, un exceso del pueblo que debe ser rectificado.

Todavía no es hora de penetrar en la obra de los ministros de este gobierno, pero sí se atiene uno a sus palabras se ve que el de Trabajo regatea y corrige, sin solucionar, por su parte, nada, lo que hay de racional y de conveniente en la legislación social—que, por cierto, iniciaron Maura, Dato y Canalejas y continuó en la Dictadura—. El de Obras Públicas, habla a tontas y a locas de excesos y fracasos en proyectos de su predecesor, que, por cierto, estaban avalados por delegaciones técnicas, las más solventes, de la ingeniería del país—Ferrocarriles, Obras Públicas, Asesorías Oficiales, etcétera—. El de Agricultura—el joven señor Fedec—no ha dicho nada que varíe sensiblemente la política del señor Domingo. ¿Para qué insistir, hasta que las obras hablen, no las palabras?

Pero existe un punto de vista gravísimo en el instante español: el de la duplicidad ideológica del Gobierno. Por una parte halaga a las derechas—y esto nos parecería lógico dado su origen—, más por otro demuestra sus simpatías por las llamadas extremo izquierdas. ¿Consiste la «enforia» del señor Lerroux en el eclecticismo de creer fácilmente engaños a los sindicalistas y comunistas, por un lado, y a los agrarios y conservadores por otro, atacando como supuesto enemigo común a los socialistas?

El señor Martínez Barrios, hombre seguramente ágil en asuntos políticos, pero de escasa dimensión intelectual para abarcar lo que pasa en España, entenderá que se puede dar un expresivo margen de libertad a sindicalistas y comunistas, a un flanco del socialismo, y otro espacio de simpatía a las propagandas de las extremo derechas y que con este sistema quedará asegurada la República. ¿Para qué proponer contradicciones? La única es que una política que nace sin más política que la de satisfacer a dos contrarios a cuenta de sacrificar a un tercero... no satisface a ninguno de los tres.

Hoy se abre el Parlamento y el señor Lerroux sostiene en sus manos dos cartas de probable juego. Si obtiene mayoría, seguirá gobernando y para evitar alburas pedirá y lo obtendrá el decreto de disolución. Si no tiene mayoría y pierde la partida, el Gobierno quedará vencido, pero el señor Lerroux acaso cuente con el expediente de liquidar las Cortes, aunque olvide la gravedad del hecho de que un gobernante derrotado por unas Cortes Constituyentes demande y alcance la orden de muerte de las mismas. En esta decisión intervienen responsabilidades más altas, y lo curioso del caso es que, por una vez, el mismo interés, igual afán, de las derechas y de las izquierdas se alcen hacia la voluntad suprema del Estado solicitando un acuerdo común: continuar.

En honor del señor Lerroux ha sido «tan habil» que a las extremo derechas y a las extremo izquierdas las tiene contentas. No importaría nada que los socialistas y el señor Azaña, y cuanto significó el anterior Gobierno, perdieran, si resultara un robustecimiento para la República, pero no nos atrevemos a calibrar las consecuencias de una política que acaricia, alimenta y extrema las diferencias entre las dos realidades de desorden del Estado. Y decimos de «desorden» porque ambas quieren apoderarse del Estado para rehacerlo a su semejanza no porque carezcan de un «orden» en sus respectivos estilos.

Don Alejandro Lerroux, o el hombre «duplex» no inspira, es la verdad, lástima. Es difícil, en este país de terribles pasiones, sólo sugestible o manejable por el ingenio frío, venirnos con efectos emocionales de buen compadre. ¿Acaso cree que en el «alego» de su mentalidad falagüera se conciliarán los gatos y los perros del anarquismo, del comunismo y del derechismo, a la incitación del hueso socialismo?

Todo esto es pueril, como barraca de feria. Hay una cosa honda, dura y furiosa: la lucha de clases. El hambre de un lado y de otro la pasión de continuar disfrutando con holgura de la vida, a costa de quien sea. Hay masas obreras, barnizadas con colores distintos, sobre un fondo común de apetencia de justicia y de dignificación. Hay una clase media, enristrecida de que todos la olviden, inteligente y agotada, que también reacciona en sentido heroico, con vistas a solucionar su ser. Y cara a cara, pecho a pecho, sin cejar ni transigir, hay masas burguesas, endurecidas de odio y de orgullo, que reaccionan de mando. ¿Qué puede, contra todo esto, el buen señor Lerroux, republicano anticuado, apechugado y retórico?

El diputado socialista Morón protesta enérgicamente

Se nos ruega la inserción de los siguientes telegramas:

Telegrama a «La Voz»

«Maleantes ese periódico responderán afirmaciones canallas por boca algún diputado. Atracadores y pistoleros sólo hay donde influyen radicales.—Morón.»

Telegrama al Gobernador de Córdoba

«Protesta enérgicamente contra fantasías canallas de «La Voz» y espero que algún diputado radical se haga responsable ante Parlamento mientras V. E. comprueba afirmaciones que se me suponen en relación orden público. Audacias radicales no dan derecho a invenciones ese calibre y supongo a V. E. hombre discreto que sabrá estimar solvencia gentes inmorales que tratan desquitarse sus fracasos revolviendo cieno sobre personas decentes.—Morón.»

Salvando la violencia de los conceptos que una justa indignación ha desatado, sólo pararemos la atención del lector sobre el hecho de que un periódico, sin respeto a las normas más elementales de la lealtad informativa, haga objeto a un diputado de su malquerencia política, a cuenta de difamaciones del peor gusto. Lo único que nos sorprende es que el señor Morón se exalte ante lo que no es una novedad para nadie. El colega no sabe ser de otra manera.

Sólo pensamos

en perfeccionar nuestro trabajo y ampliar nuestros surtidos para servir mejor al público. Ventas sólo al contado.

Librería Luque
Gondomar, 17

Comentarios

Que se sepa por qué

Con una satisfacción íntima que nos engríe un poco, nos sentimos al margen de la legión de ingratos que, apenas dejado el Poder por el señor Azaña, han olvidado, discuten o abiertamente dejan de reconocer su eficaz labor de estadista, y a quien, sino a cuenta de otras razones asimismo poderosas, hay que aplaudir por su integridad, por su denodado esfuerzo en fortalecer el recién levantado edificio de la República, y el buen deseo, acompañado de mejor voluntad, con que ha dictado medidas conducentes a que el nuevo régimen no sufriese embates que comprometieran su estabilidad y firmeza.

Los hechos evidentes no admiten discusión. Lo que sí la admite y hasta la reclama—no por lo que a la gestión del señor Azaña se refiere, sino a la defensora misión que debe llevar aneja la República para cuanto atañe a intereses ciudadanos—, es que de entre esa amalgama de modernos sistemas, renovación de principios y aireamiento de cuestiones vitales, no sólo no haya autorizado un elevado aumento de precios y la consabida supresión de labores de las mal llamadas económicas, cuya supresión implica otro sobre encarecimiento.

Ya sabemos, de antiguo, que este es un intrincado asunto en el que juegan encontrados intereses: los del Estado en primer lugar. Pero estos mismos nos autorizan a entablar parangones en los que la lógica—mentora de la razón—, no queda bien parada.

Se ha establecido el laicismo para que la conciencia ciudadana no esté a merced de determinados elementos, y cada cual elija, a su albedrío, aquella enseñanza que crea pertinente. Principio natural que, a pesar de contrariar múltiples intereses, se ha impuesto en beneficio general y sobre todo, como defensa elemental y básica de la verdadera libertad del hombre.

Adquiera cada cual las doctrinas que le parezcan y apetezcan, y allá cada uno con la responsabilidad de sus propias ideas.

Prueba esto que en el orden moral no se escatiman millones de pesetas para derrocar sistemas perniciosos en pugna con las leyes fundamentales de la República.

En el orden moral deben regir también parecidas normas. Si el uso del tabaco es tenido como perjudicial, como un veneno que ataca al organismo humano y constituye una causa de degeneración; si se atienden las teorías del doctor Crohn, expuestas en su reciente discurso ante la Academia de Medicina de Nueva York, y tiénesen en cuenta, además, los informes de los doctores Marcovici, Kress, Kellogg y tantísimos otros, el Estado español actúa de consciente y falaz enemigo de sus propios contribuyentes, con la aleveza de empobrecerlos orgánica y económicamente, dejando que la Tabacalera obre a sus anchas y con sus sistemas expeditos.

Si por el contrario, el uso del tabaco se clasifica como un estimulante, como un mal menor necesario, cual tantos otros que evitan mayores estragos y peores consecuencias, el Estado no está a la altura de las circunstancias permitiendo el encarecimiento continuo de ese producto que, en tales términos, puede y debe ser considerado como artículo de primera necesidad y, por ende, vigilada y fiscalizada su venta para prohibir que esa privilegiada Compañía Arrendataria haga mangas y capirotos con la salud, los intereses y la paciencia del sufrido consumidor.

Podrá argüírsenos que los intereses que defiende la Arrendataria no admiten determinadas filosofías; que son invulnerables; que están por encima de ciertas conveniencias. Quizá sea así y, sin querer ni suponerlo, peguemos de heréticos; pero aun así, tan plétorica, llena y robusta de lógica creemos nuestra idea, que seguramente participarán de ella todos los fumadores, incluidos con voz y voto doble los consumidores de las desaparecidas labores económicas, a quienes se obliga a adquirir algo que por la

Gobierno civil

El Gobernador, a Peñarroya

A las ocho de la mañana de hoy salió para Peñarroya el gobernador civil don Aurelio Matilla, acompañado del secretario oficial del Gobierno don Vicente Hita, con el propósito de asistir a la apertura de curso del Instituto de aquella localidad.

Por esta ausencia los periodistas se han entrevistado con su hijo don Alfredo Matilla Jimeno, como secretario particular, el que les ha facilitado las noticias siguientes:

Importante incendio

Esta madrugada a la una se ha declarado un importante incendio en los almacenes de maderas y ferretería de don Antonio Cabrera Valera, de Pozoblanco, cuyas pérdidas ascienden a unas 200.000 pesetas.

Se ignoran las causas que hayan motivado el siniestro, aunque se cree han sido casuales.

Lo siniestrado estaba asegurado y por fortuna no han ocurrido desgracias personales.

Solución de una huelga

Ayer, cuando regresaba el señor Gobernador civil de despedir a Su Excelencia el Presidente de la República, entró a Carcabuey, donde se entrevis-

Vilanillos

A propósito de gasolina: En efecto es un río de este carburante el que se está descubriendo por la Comisión Investigadora en las cuentas del ex alcalde radical. Un río en el que se rebullen peces y pecesillos borrachos de nafta radical.

Magnífica República en Córdoba.

Los republicanos al hoyo y los monárquicos al bollo.

El señor Fedec ha dicho a unos alcaldes de Córdoba que le pedían la rápida implantación de la Reforma Agraria que él tiene que actuar pausadamente, jurídicamente, para no tropezar con Villa Cisneros.

Música de tango, señor Ministro: «Un tropezón, cualquiera da en la vida...»

Don Pascual Puntapié le dijo al Gobernador civil que marchaba a Madrid en viaje oficial. Y en efecto, se fué a Madrid por la carretera de Ultera.

Don Pascual Puntapié le dijo al Gobernador civil que marchaba a Madrid en viaje oficial. Y en efecto, se fué a Madrid por la carretera de Ultera.

Un momento con patronos y obreros, dejando solucionada la huelga que estos últimos sostenían.

Nuestra primera autoridad inmediatamente ordenó fuera abierto el Sindicato Obrero, que días antes había clausurado, y que fueran puestos en libertad los detenidos que había por coacciones a su disposición.

Esta medida del señor Gobernador ha producido un gran efecto entre la clase trabajadora.

Retirada de un oficio de huelga

Hoy los obreros de Pozoblanco han retirado el oficio de huelga que tenían presentado, por haber llegado a un arreglo con la clase patronal.

La huelga de Rute

Esta tarde se reunirán en el Gobierno Civil una comisión de obreros y patronos, en la que asistirá el delegado de Trabajo, para ver si se encuentra una solución a la huelga que sostienen los obreros de este pueblo, sitiados por el hambre.

El Instituto de Peñarroya

En Peñarroya y con asistencia del gobernador se ha efectuado con toda solemnidad el acto de la apertura de curso del año 1933-1934.

Después de leída la Memoria del ejercicio anterior, el catedrático señor Calatayud pronunció un brillante discurso, siendo muy aplaudido.

El gobernador, en nombre de la República, consideró abierto el curso, pronunciando breves frases de estímulo para los alumnos.

Toda la correspondencia al APARTADO NÚM. 74

fuerza de la costumbre se llama tabaco, y a precios que por su cuantía coadyuvan a formar la ilusión de que procede de las propias Antillas.

Si ha sido posible llegar al laicismo; si no ha costado gran trabajo expropiar las fincas incultivadas o que no debía usufructuar la aristocracia; si ha sido fácil rescatar los edificios y bienes de que se hicieron dueños los jesuitas; si ha sido sólo cosa de proponérselo la reforma radical del Ejército, no debe ser, como aparentemente parece, un caso insólito de imposibilidad absoluta reconocer los derechos indiscutibles adquiridos por el simple, paciente y sumiso fumador, a que le den tabaco bueno, o regular siquiera, por un precio equitativo, prudente y razonable, más la garantía de que lo que compra es realmente lo que reza en la envoltura del producto, y no un conglomerado de desperdicios malolientes y putrefactos, con más variedad de toxinas y de peor jaez que las que atribuyen a la importada planta tantos eminentes doctores.

O al menos, si eso que se pide tan justamente por una mayoría tal como la que compone todo el elemento fumador, no pudiera lograrse por secretas y fundadísimas razones, que se sepa de una vez qué clase de respetables privilegios disfruta la Compañía Arrendataria de Tabacos para ponerse clásicamente por montera las no menos justas y reiteradas protestas de una tan nutrida como paciente clase contribuyente.

Mariano Herráiz

Los Pueblos Hornachuelos

Contestando a una insidia

Señor don Fernando Vázquez, director de EL SUR.—Córdoba. Estimado amigo: Con el fin de salir al paso de una información tendenciosa de «A B C» en su número del día 29 de Septiembre y velar por la autoridad y prestigio del Partido Socialista, al cual pertenezco, como al mismo tiempo por el de las autoridades de este pueblo, le agradecería la publicación de las siguientes líneas, las cuales hacen honor a la verdad de lo ocurrido. Suyo afmo. a. s. s., A. Bujalance. Hornachuelos 30 de Septiembre de 1933.

En el «A B C» del día 29 aparece una información perteneciente a un mitin de Acción Popular suspendido en este pueblo, la cual se hace de una manera tendenciosa y buscando el desprestigio de un partido y de las personas que al mismo pertenecen. Dicho mitin estaba anunciado por los elementos organizadores hacía ya dos o tres días, pero éste había de ser por invitación, y con motivo de ello le enviaron invitaciones a cuantas personas les pareció bien, pero estando anunciado para las seis de la tarde y siendo las seis y veinte y no habiendo más que unas cuantas mujeres y muy pocos hombres, acordaron dejar la entrada libre, cosa que yo considero una provocación al pueblo, al mismo tiempo que un fracaso de la comisión organizadora, pues todos conocemos los procedimientos de propaganda de los elementos cavernícolas. Se dice en dicha información que unos mozalbetes socialistas, al empezar a hablar el señor Montero lo interrumpieron, cosa que es muy cierta,

GERVEGERIA
La Cruz del Campo
RESTAURANT
Teléfono, 18. CABRA (Córdoba)

“La Concha,, Club Femenino
Todas las noches
Gran «Supertango» con un gran número de SEÑORITAS DE PISTA, dirigida por la ORQUESTINA FRAGERO.
Restaurant a todas horas a precios corrientes

Gran Teatro.-Ideal Cinema Empresa Guerrero Teléfono núm. 2700
Compañía de Comedias Cómicas AMALIA DE ISAURO-PACO ALARCON
HOY LUNES 2 DE OCTUBRE DE 1933
Despedida definitiva de Compañía.—Dos formidables funciones populares.—Tarde a las siete. Noche a las 10 y media. Representándose en ambas la comedia de gran éxito, LA LUZ, original de Antonio Quintero y Pascual Guillén, que ha constituido el mayor éxito de esta temporada.—Gran rebaja de precios: Butaca numerada, 2 pesetas. Anfiteatro, 0.75. Paraíso, 0.30.—La taquilla se abre a las 4 de la tarde.—Mañana, inauguración de la temporada de Cine sonoro con el estreno «Fox» de gran éxito, ENTRE DOS FUEGOS.—Y en esta semana el primer acontecimiento cinematográfico de la temporada. Estreno en Córdoba del formidable «Paramount», hablado y cantado en español, MELODIA DE ARRABAL, interpretado por las dos estrellas más famosas Imperio Argentina y Carlos Gardel.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera
Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691
HOY LUNES 2 DE OCTUBRE DE 1933
Sesión continua desde las seis y media a doce y media.—Dos grandes asuntos sonoros.—1.° MUSA ARGENTINA, cantada en español por Carlos Gardel.—2.° La grandiosa superproducción sonora «Universal», ALIDACIA, por Tom Mix.—3.° Última y definitiva proyección de la superproducción sonora «Wagner Bros», de esta temporada, titulada PASTO DE TIBURONES, creación de Edward G. Robinson.—Butaca, 1 peseta. Grada, 0.25. Especiales para niños, Butaca, 0.50. Grada, 0.25.—Mañana, estreno: EL AS NEGRO, a las 7.30 en punto.—En esta semana: HACIA LAS ALTURAS.—Pronto: EL MALVADO ZAROFF, gran éxito en el Cine Avenida de Madrid.

CINE ALKAZAR. Empresa CINABS.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549
HOY LUNES 2 DE OCTUBRE DE 1933
Esta noche, estreno de colosales producciones sonoras.

CINE GONGORA. Jesús María, 8.—Tlf. 2165.—Empresa S. A. G. E.
HOY LUNES 2 DE OCTUBRE DE 1933
A las 6.30 y 10.30 la notable producción de la casa «Ortiz», VIOLETAS IMPERIALES, el precioso dibujo en colores LOS ENANOS DEL BOSQUE. Precios populares: Butaca, 1 peseta. Butaca de entresuelo, 0.75.—Mañana, estreno de la deliciosa opereta EL HECHIZO DE HUNGRIA, por Gitta Alpar y Gustav Frohlich.—Pronto por la tarde, 1.50 butaca de patio y 1 peseta butaca de entresuelo, y noche, 1 peseta butaca patio y 0.75 butaca entresuelo.

Almacenes de Tejidos al por Mayor Mercé y Armet (S. en C.)

Visiten las nuevas secciones de Tejidos y Pañería. Extensos surtidos -:- Precios económicos

SAN FERNANDO, 39 al 49 CORDOBA

pero no que dichos mozalbetes fueran socialistas sino que eran unos cuantos obreros de diferentes matices e ideologías que, conscientes de su deber, no están dispuestos a tolerarle a los señores cavernarios el que quieran llevar al pueblo a los tiempos remotos de la Edad Media. Que es falso al mismo tiempo cuanto en la misma se dice respecto a que el delegado de la autoridad ordenara a la Guardia municipal que detuvieran a los alborotadores, como se puede demostrar con todos los testimonios que quieran al «A B C» y al embustero que haya dado tal información. Que es completamente falso e imaginario el decir que grupos de obreros quedaron apostados en los alrededores del local, como que querían pegar fuego al coche, porque de antemano sabían los obreros que el coche era de un obrero lo mismo que ellos, y porque en prevención de que algún elemento que no fuera obrero y que fuera mandado expresamente a ello lo hiciera, unos cuantos se situaron en dicho sitio al objeto de evitar un desmán que podría surgir de la forma antes dicha, pues de la gente de la caverna se puede esperar todo lo que tienda a cargar de responsabilidad a la clase obrera y sus representantes. Que hubieron de salir los oradores del local custodiados por la Guardia civil es muy cierto, pero no que éstos disolvieran grupos ningunos, pues ni había motivo para ello ni su misión era otra que acompañar a dichos señores hasta la salida del pueblo, donde éstos cogieron el coche que salió tras de ellos y la guardia se volvió,

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales
Felipe Carracedo
Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2606

marchando a su cuartel sin meterse con nadie.

Ahora bien; que los elementos cavernícolas de esta localidad ya se habrán dado cuenta por dos o tres veces de que los elementos obreros de este pueblo, tanto los socialistas como los de la U. G. T., los de la C. N. T. y los del P. C., a pesar de tener diferentes ideologías, cuando ven un elemento que trata de agraviarlos, aunque sea de palabras, son todos unos a defenderse y están prontos a repeler toda agresión de la clase que sea y responder adecuadamente en cada caso.

Y voy a terminar diciendo que a los lectores dejo el comentario de haber tenido que salir dichos señores custodiados por la Guardia civil de un pueblo que su característica más destacada es la nobleza de sus habitantes, pero en cambio la de ciertos elementos que ven visiones al medio día, es la difamación de la clase trabajadora, haciendo informaciones tendenciosas encaminadas a mermar el prestigio del Partido Socialista y el fuero de las autoridades locales cuando éstas no sean cavernícolas.—Antonio Bujalance.

Padilla Crespo ruega
a su distinguida clientela y al público en general que al efectuar sus compras lo hagan en la Sombrerería de Gondomar, 11, pues la de la plaza de la República quedará cerrada desde primero de Enero próximo.

MERCADO
El mercado de cereales está sostenido.
El trigo se cotiza a 44.
Trigo blanco, a 44.
La cebada, a 26.
Maíz, a 32.
La avena, a 26.
Habones, a 34.
El aceite se ofrece a 68 y 69 reales por mucha firmeza.
Las habas chicas, a 35 y las maza-ganas a 35.
Hay una desanimación muy grande.

El mejor año
Añís Machaquito
Hijos de Rafael Reyes
RUTE

Anuncios económicos
SE ACABÓ EL SINSOMBREBRISMO! Flexibles a la novedad, garantizados a 6.90, 8.80 y 9.70. Apresúrese: Sombreros Diego Ruiz. Vea esta verdad en sus vitrinas.
ROMERO - PINTOR.—Decoración de interiores. Reboco de fachadas. Empapelado de habitaciones. Especialidad en rótulos en cristal. Céspedes, 44 dup. Teléfono 2155. Córdoba.
GORRAS GRAN MODA a 1.25 pesetas, 1.50, 1.75, 2, 2.25 y 2.50. Sólo en la Fábrica de Gorras de Diego Ruiz, Pablo Iglesias, 4 (antes María Cristina). Teléfono 1034. Córdoba.

Comisaría de Vigilancia
Las cosas que pasan

En la Plaza de Toros

Una novillada económica

Ayer se celebró una novillada económica en la que el manchego Michelín y el cordobés Manolete lidiaron cuatro becerros de Berzosa. Los pequeños astados cumplieron por mitad. Dos fueron bravitos y se dejaron torear y los otros dos hicieron cosas feas y malintencionadas. El joven Michelín, que conoce demasiado el asunto, demostró que sabe la asignatura capote y la muleta la maneja con soltura, aunque debía parar los pies, que es donde radica la emoción. Con el estoque estuvo muy breve y escuchó generales aplausos. Manolete es muy soso y desgarrado. Pudiera ser que fuera, pero no es lo más fácil, al menos, que el joven torero de Córdoba se enmiende.

Ayer, ni estuvo bien ni estuvo mal del paso. Lo mejor, la rifa, para los agradecidos. D. P.

Como usted más plátanos
Un PLATANO alimenta tanto como un huevo y cuesta mucho menos.

Noticias
Nuevo corredor de Comercio
En atento besalamano nos comunicó el nuevo corredor colegiado de Comercio don Antonio Jiménez de la Cruz que su despacho continúa siendo el de su fallecido padre señor Jiménez López, en la calle de Eduardo Dato, número 3, ofreciéndose profesionalmente. Agradecemos la cortesía y le deseamos que prospere su bufete.

De la provincia
PALMA DEL RIO
Allanamiento de morada
Ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado, José Pulido Benavides, por allanamiento de morada.

Sanatorio Quirúrgico Dr. Ansorena
GRAN CAPITAN, 17.—Tlf. 2485 CORDOBA
Pensiones desde 15 pesetas diarias
Rayos X :: Rayos ultravioleta
Corrientes eléctricas
Este Sanatorio está siempre dispuesto para toda clase de operaciones quirúrgicas, estando asegurado el funcionamiento durante las noches por facultativos de guardia.
NO SE ADMITEN ENFERMOS DE PECHO NI MENTALES

Ha sido detenido Antonio García Carrillo, por promover fuerte escándalo en la calle Claudio Marcelo. —Por viajar sin billete han sido detenidos en la Estación Central de ferrocarriles Francisco Béjar Ginés y Antonio España Ramírez. —Han sido detenidos los conocidos maleantes Manuel Castro Castro, Antonio Arcas Martínez y Antonio Alvarez García. —En su domicilio, calle de Julio César, dió una caída Josefa Ramos Rey, de 60 años, causándose una herida contusa en la región frontal. Fué asistida en la Casa de Socorro. —El mendigo profesional José de García Andino fué detenido por haberse desnudado completamente en la vía pública, alegando que le molestaban grandemente los parásitos de que estaba invadido. —Hace unos días dábamos cuenta de haber extraviado en un tren la señorita Rafaela González Santiago, domiciliada en Madrid, una sortija valorada en 1.500 pesetas. Dicha alhaja la han encontrado los agentes de Vigilancia señores Márquez y Quero en poder del viajante don Angel Robles Gallo, el que la encontró en el lavabo y que por creer era de quincalla, la guardó para regalarla a una hija suya. —En su domicilio, Corredera número 7, fué maltratada la anciana de 69 años Josefa Reyes Cortés por Catalina Jaraguena, siendo ésta detenida. —A instancia de Purificación Bueno ha sido detenido Rafael Hidalgo Bautista, el que la hizo objeto de malos tratos, amenazándola de muerte. —Por cometer actos contrarios a la moral y buenas costumbres han sido detenidos por agentes de Vigilancia los maleantes Manuel Luque Ferrado, José Barros Calvo y Antonio Millán Medina.

Hacienda
Pagos
Por la Tesorería de Hacienda se harán mañana efectivos los siguientes libramientos:
Habilitado del Cuerpo de Seguridad, don Vicente Ruiz, habilitado del Resguardo de Carabineros, don Juan Astorga Astorga, don Luis Fernández de Córdoba, Cajero habilitado del 18 Tercio de la Guardia civil, don Domingo Barber Llorent, don Juan Navarro Fernández, Ayuntamiento de Córdoba, don José Montero Tirado, don Sebastián Delgado Montero, don Andres Bohorque Jiménez, doña Trinidad Cárdenas Gavilán, doña Emilia Gallardo López, don Matias Morillo, don Eugenio Ruano Fernández, don Juan de Dios Jiménez, don Urbano Domínguez Díaz, don Antonio Serrano García, don José Latorre, Inspector Provincial de Sanidad, Jefe de Telégrafos, Administrador Principal de Correos y don Rafael Reina León.

RADIO. ¡ATENCIÓN!
Receptores PILOT
5 Vávilas altavoz dinámico . . . Pesetas 375
6 Vávilas altavoz dinámico. . . » 775
8 Vávilas altavoz dinámico (dos ondas) . . . » 990
8 Vávilas onda extracorta, normal y larga . . . » 1.350
VENTA EXCLUSIVA CORDOBA Y JAEN
Viuda de Martínez Rucker
Claudio Marcelo, 13.-CORDOBA
VENTAS A PLAZO: Taller de reparación de toda clase de receptores. Instalación de antenas. Venta de material de Radio. Solicite sin compromiso una audición del receptor preferido a esta casa.
Pianos, Gramolas, Armonios, Pianolas, Instrumentos de Bandas y Accesorios. Solicitamos representantes.

LA PRIMERA - SALON DE MODA :: Teléfono 2855
Si quiereis comer barato y escuchar muy buena orquesta, bailar fox son o habanera, nojdejeis de concurrir por la noche a «La Primera».
Allí encontraréis buen vino y muy exquisita cerveza, que por muy poco dinero se lo servirán a usted bien «Chicote» o el «Ligero».
Tendreis agrado a granel y precios como queráis, y además encontraréis lo que ustedes ignorais.
CHICOTE Y LIGERO

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

Apertura del curso académico en Madrid y Granada. A esta asiste el Presidente de la República.-Un discurso de Largo Caballero fijando la posición de los socialistas.-Sesión de Cortes. El jefe del Gobierno, señor Lerroux, lee la declaración ministerial.-Otras noticias

Madrid

Apertura de curso en la Universidad Central. Algunos incidentes

MADRID, 4 t.—A las once de la mañana tuvo lugar en el paraninfo de la Universidad Central la solemne apertura del curso académico 1933-34.

Presidió el acto el vicerrector Cardenal y los catedráticos de varios centros docentes.

Habló por los escolares un alumno de la Facultad de Derecho y por el claustro el catedrático señor García del Real.

El terminar el discurso se produjo un incidente, siendo despedido del salón un individuo que a todo trance pretendía hablar.

Un grupo intentó penetrar en el salón portador de una bandera roja y más tarde organizó un pateo cuando la orquesta interpretó el Himno de Riego.

La Policía practicó varias detenciones y se calmaron los ánimos.

Un discurso de Largo Caballero

Los socialistas no votarán la confianza al Gobierno. Defenderán lo conquistado palmo a palmo

MADRID, 4 t.—Para conmemorar el quinto aniversario de la constitución de la Sociedad de Tranvías se verificó con enorme concurrencia un acto público en la Casa del Pueblo.

Hablaron Carlos Hernández y Pascual Tomás y en último término el señor Largo Caballero.

El líder socialista, que fué ovacionado al presentarse en la tribuna, comenzó diciendo que ya estaban los socialistas sin la responsabilidad del Poder y por tanto en condiciones de lucha defensiva contra todo ataque a su conquista.

Agregó que estaba dispuesto a hablar claro, diciendo toda la verdad a sus camaradas.

Dice que pelearon en el primer puesto para el advenimiento de la República y después en el Poder trabajaron con desahogo por consolidarla, agregando que durante su estancia en el Poder habían tenido más muertes por la fuerza pública que antes.

No queríamos huelgas—agrega—porque ello iba en desprestigio de la República y mientras permanecimos en el Poder no fuimos desleales con ella.

A ninguna de las tres preguntas que el Presidente de la República hizo a los miembros del anterior Gobierno pudo responder el actual.

Estamos, y no hay por qué ocultarlo, ante un fascismo embrionario y aconsejo a los trabajadores estén alerta siempre. Prefiero mil veces el caos y la anarquía a una avalancha fascista.

Permanecemos ahora desligados de todo compromiso de Gobierno y espero por tanto que los socialistas no concedan el voto de confianza que el presidente del Consejo ha de pedir a la Cámara en la tarde de su presentación y con motivo de su discurso programático.

Nuestra posición es la de no retroceder, luchando denodadamente por que se cumpla el artículo 44 de la

Los errores se pagan caros

El saber la casa de un comerciante que vende barato es muy importante, antes de hacer usted sus compras cerciórese bien donde vive. Si es sombrero, gorra o boina lo que precisa y es Padilla Crespo su preferido, en Gondomar, 11, le ofrece a usted su casa.

Constitución, que habla de la socialización y hay que vigorizarla.

Dice que hay personas y correligionarios que se asustan ante las frases de asalto al Poder y dice que esto es un hecho episódico en una República y que los socialistas deben procurar el triunfo del proletario por todos los medios a su alcance.

Recuerda la actuación socialista en la huelga revolucionaria del 1917 y dice que ellos iban a ella porque la monarquía no dejaba libertad para la conquista de las reivindicaciones obreras.

Termina diciendo que no teme a lo que pase y que confía en que la clase obrera, la masa trabajadora de la República no se dejará vencer en la contienda.

El señor Largo Caballero fué ovacionado, repitiéndose cuando salía a la calle en unión de los señores Prieto y De los Ríos.

Lotería Nacional

MADRID, 4 t.—En el sorteo celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los siguientes números.

Con 100.000 pesetas: 15.592, Madrid, Valdeca, Valencia, Ayamonte, San Lorenzo del Escorial y Barcelona.

Con 60.000 pesetas: 20.256, Cádiz, Madrid, Barcelona, San Sebastián, Fuengirola y Zaragoza.

Con 30.000 pesetas: 28.450, Zafra, Con 25.000 pesetas: 37.247, Valencia.

Con 1.500 pesetas: 24.192, Las Palmas, Madrid, La Coruña, San Sebastián, Santander y Hellín; 39.497, Vigo; 40.103, Madrid; 33.834, Barcelona; 6.281, Tortosa, Madrid, Huelva, Barcelona, Sevilla y Portugalete; 16.740, Ceuta, Badalona, Línea de la Concepción, Las Palmas y Barcelona; 8.210, Sitger, Madrid, Huesca, San Sebastián, Santander y Valencia; 30.002, Coria, Sigüenza, Barcelona, Línea de la Concepción, Santander y Bilbao; 39.414, San Felú de Llobregat, Barcelona, Jerez de la Frontera, Pamplona y Monforte; 29.294, Alicante; 11.561, Barcelona, Cartagena, Madrid y Valencia; 38.688, Aguilas; 31.525, Ceuta, Barcelona, Melilla, Madrid, Málaga y Toledo; 28.371, Almería, Las Palmas, Madrid y Utrera; 10.816, Madrid, Barcelona, Ceuta y Málaga.

Con 25.000 pesetas: 37.247, Valencia.

Con 30.000 pesetas: 28.450, Zafra.

Con 60.000 pesetas: 20.256, Cádiz, Madrid, Barcelona, San Sebastián, Fuengirola y Zaragoza.

Con 100.000 pesetas: 15.592, Madrid, Valdeca, Valencia, Ayamonte, San Lorenzo del Escorial y Barcelona.

Con 60.000 pesetas: 20.256, Cádiz, Madrid, Barcelona, San Sebastián, Fuengirola y Zaragoza.

Con 30.000 pesetas: 28.450, Zafra, Con 25.000 pesetas: 37.247, Valencia.

Con 1.500 pesetas: 24.192, Las Palmas, Madrid, La Coruña, San Sebastián, Santander y Hellín; 39.497, Vigo; 40.103, Madrid; 33.834, Barcelona; 6.281, Tortosa, Madrid, Huelva, Barcelona, Sevilla y Portugalete; 16.740, Ceuta, Badalona, Línea de la Concepción, Las Palmas y Barcelona; 8.210, Sitger, Madrid, Huesca, San Sebastián, Santander y Valencia; 30.002, Coria, Sigüenza, Barcelona, Línea de la Concepción, Santander y Bilbao; 39.414, San Felú de Llobregat, Barcelona, Jerez de la Frontera, Pamplona y Monforte; 29.294, Alicante; 11.561, Barcelona, Cartagena, Madrid y Valencia; 38.688, Aguilas; 31.525, Ceuta, Barcelona, Melilla, Madrid, Málaga y Toledo; 28.371, Almería, Las Palmas, Madrid y Utrera; 10.816, Madrid, Barcelona, Ceuta y Málaga.

Con 1.500 pesetas: 24.192, Las Palmas, Madrid, La Coruña, San Sebastián, Santander y Hellín; 39.497, Vigo; 40.103, Madrid; 33.834, Barcelona; 6.281, Tortosa, Madrid, Huelva, Barcelona, Sevilla y Portugalete; 16.740, Ceuta, Badalona, Línea de la Concepción, Las Palmas y Barcelona; 8.210, Sitger, Madrid, Huesca, San Sebastián, Santander y Valencia; 30.002, Coria, Sigüenza, Barcelona, Línea de la Concepción, Santander y Bilbao; 39.414, San Felú de Llobregat, Barcelona, Jerez de la Frontera, Pamplona y Monforte; 29.294, Alicante; 11.561, Barcelona, Cartagena, Madrid y Valencia; 38.688, Aguilas; 31.525, Ceuta, Barcelona, Melilla, Madrid, Málaga y Toledo; 28.371, Almería, Las Palmas, Madrid y Utrera; 10.816, Madrid, Barcelona, Ceuta y Málaga.

Con 1.500 pesetas: 24.192, Las Palmas, Madrid, La Coruña, San Sebastián, Santander y Hellín; 39.497, Vigo; 40.103, Madrid; 33.834, Barcelona; 6.281, Tortosa, Madrid, Huelva, Barcelona, Sevilla y Portugalete; 16.740, Ceuta, Badalona, Línea de la Concepción, Las Palmas y Barcelona; 8.210, Sitger, Madrid, Huesca, San Sebastián, Santander y Valencia; 30.002, Coria, Sigüenza, Barcelona, Línea de la Concepción, Santander y Bilbao; 39.414, San Felú de Llobregat, Barcelona, Jerez de la Frontera, Pamplona y Monforte; 29.294, Alicante; 11.561, Barcelona, Cartagena, Madrid y Valencia; 38.688, Aguilas; 31.525, Ceuta, Barcelona, Melilla, Madrid, Málaga y Toledo; 28.371, Almería, Las Palmas, Madrid y Utrera; 10.816, Madrid, Barcelona, Ceuta y Málaga.

MADRID, 4 t.—En la carretera de

Buitrago ocurrió un grave accidente de automóvil, resultando un muerto y dos heridos graves. Se desconocen más detalles del accidente.

Un banquete al ministro de Industria y Comercio

MADRID, 5 t.—La colonia de Villagarcía, secundada por otras colonias gallegas, obsequió con un banquete al ministro de Industria, señor Gómez Paratcha.

En el acto reinó extraordinaria animación.

Sobre el atraco del sábado

MADRID, 4 t.—Un guarda de la Compañía de M. Z. A. ha encontrado en el lugar que se cometió el atraco el sábado una pistola y cinco casquillos.

El chófer ha manifestado que fué tal su confusión cuando asaltaron el coche que no se fijó en las señas de los atacadores.

Fué detenido un fichado por coincidir con algunas de las señas facilitadas, pero después de un careo negativo con el chófer fué puesto en libertad.

El conductor del automóvil ingresó en un calabozo de la Dirección General de Seguridad.

El encargado del surtidor de gasolina del Pacífico dió algunas señas, motivando que se haya detenido a dos individuos sospechosos.

Manifestaciones del Jefe superior de Policía

MADRID, 4 t.—El jefe superior de Policía manifestó que a la salida del acto público en que habló el señor Largo Caballero se promovieron algunos incidentes por el deseo de algunos jóvenes de manifestarse.

Agregó que había bastado un simulacro de carga para que la gente se disolviera.

Unas manifestaciones del ministro de Obras Públicas

MADRID, 4 t.—Un redactor de la «Hoja del Lunes» se ha entrevistado con el ministro de Obras Públicas, que dijo que uno de estos días quedará terminada la perforación de Somosierra para la construcción del nuevo ferrocarril Madrid-Burgos.

Habló de la estación de enlaces ferroviarios y dijo que su proyecto irá avalado por los técnicos, haciéndose un estudio detallado que será sometido a la resolución del Consejo de ministros.

Dijo que continuarán las obras de emplazamiento de los nuevos ministerios en los terrenos del Hipódromo.

Revista general de los guardias de Asalto ante el ministro de la Gobernación

MADRID, 4 t.—En Cuatro Vientos tuvo lugar ayer la anunciada revista de las fuerzas de Asalto.

Asistieron el ministro de la Gobernación, subsecretario, director general de Seguridad y personalidades.

El señor Martínez Barrios pronunció un discurso, poniendo de relieve las cualidades del cuerpo.

Manifestaciones del subsecretario de Gobernación

MADRID, 4 t.—El señor Torres Campaña habló con los periodistas diciéndoles que el atraco cometido ayer en Madrid pone de relieve la urgencia de reorganizar los servicios de Policía y la creación de las brigadas de barrios.

Esta reorganización llevará aparejada la de los servicios de Seguridad y Vigilancia.

Dijo que los presupuestos del departamento están casi terminados y que se introduce una considerable economía en los de la Guerra, Civil y Seguridad.

De la situación política dijo que veía el porvenir claro y estimaba que la política entraría en un periodo de difanidad.

Entierro de la artista japonesa

MADRID, 4 t.—Ayer, a las tres de la tarde, se verificó el entierro de la artista japonesa Yuki, que integraba la compañía del circo Price.

Asistió al sepelio numeroso duelo, cubriéndose de coronas el coche fúnebre.

Se reanuda la actividad política en los pasillos

MADRID, 5 t.—En los pasillos del Congreso se notaba esta tarde extraordinaria animación.

Los diputados que hacían más comentarios eran los pertenecientes a los dos grupos radicales socialistas.

Interrogado el señor Gomáriz manifestó que permanecería neutral hasta que sus electores decidieran.

Los radicales se remisionaron en la sección segunda designando para la vicepresidencia de la Cámara en la vacante de Lara al señor Villanueva.

El nombre del presidente del Tribunal de Cuentas no lo darán hasta que lo apruebe el Gobierno.

Los radicales socialistas de Gordón nombraron jefe de la minoría a Valera y vicepresidente a Sol.

También fueron designados secretarios los señores Segovia y Vives.

Provincias

Un cura de pronóstico. Se espera una sanción enérgica

GRANADA, 5 t.—El cura del Sagrario pronunció un sermón al terminar la misa y dijo que no fuera nadie a recibir al Presidente de la República ni acataran el régimen.

Cuando terminó la perorata se acercaron varios fieles a felicitarle y entre ellos el señor Sánchez Guerra, pero éste fué para afejar su conducta y advertirle que daría cuenta a las autoridades de su actitud.

Hasta los muertos andan

VITORIA, 5 t.—En el domicilio de Gabriela Reina se hospedó una mujer llamada Petronila Ivorra, de 65 años, la cual ha estado enferma durante ocho meses.

Ayer se murió Petronila y fué avisado el funerario y los familiares.

Organizado el cortejo, al ir a penetrar en la cámara mortuoria los amigos y familiares, Petronila se levantó y saludó efusivamente a todos.

La confusión fué extraordinaria, saliendo desparpados los concurrentes al entierro.

El funerario afirmó que Petronila estaba bien muerta cuando él la vió y hasta oía.

Con todo Petronila goza de vida por ahora.

Pañerías Modernas

Grandes rebajas a los sastres y casas de mucha familia. Trajes de lona pura desde 24 pesetas el corte.

Plaza de la República, 2.-Córdoba

Apertura de curso en la Universidad de Granada con asistencia del Presidente la República

GRANADA, 5 t.—A las dos y media de la tarde llegó de Priego el Presidente de la República acompañado de su familia.

Se le tributó extraordinario recibimiento, estando esperándole las autoridades y enorme gentío.

El señor Alcalá Zamora revistó la compañía que le rindió honores.

Seguidamente marchó a la Universidad, en cuya puerta le aguardaban los estudiantes, que le ovacionaron y vitorearon a la República.

En el acto de apertura de curso ocupó la presidencia el señor Alcalá Zamora acompañado del ministro de Instrucción y las autoridades.

Hablaron en primer término un ca-

tadrático y el ministro de Instrucción don Domingo Barnés.

El Presidente de la República pronunció unas palabras recordando sus tiempos de estudiante y enalteció la labor cultural que está realizando la República.

Seguidamente el señor Alcalá Zamora declaró abierto el curso para 1934 y entregó al Rector cinco mil pesetas para costear el título a otros estudiantes pobres de la Universidad.

Después el Presidente fué obsequiado con un banquete y realizó una excursión por Sierra Nevada. A su regreso hubo recepción en el Ayuntamiento, emprendiendo el señor Alcalá Zamora su regreso a Priego.

CONGRESO

Lerroux da lectura a la declaración ministerial. Prieto presenta un voto de censura al Gobierno

MADRID, 6'30 t.—Se abre la sesión a las cuatro y veinte de la tarde, presidiendo Besteiro.

En el banco azul, todo el Gobierno. Se ven algunos claros en la mayoría y se observa que Domingo y sus amigos ocupan sus escaños a continuación de los socialistas.

El señor Besteiro da cuenta del fallecimiento del diputado Campalans.

El señor Serra Moret da las gracias por los elogios tributados al compañero y el señor Lerroux, por el Gobierno, se asocia al sentimiento.

Lamenta que la primera vez que tiene que hablar desde el banco azul sea para lamentar un fallecimiento.

El señor Besteiro lee una comunicación por la que son baja cuatro diputados que ocupan altos cargos.

Discurso de Lerroux

El presidente concede la palabra al señor Lerroux.

El jefe del Gobierno comienza diciendo que en primer término saluda a la alta soberanía del país.

Seguidamente dice que ocupa el banco azul y en cumplimiento de un precepto constitucional acude hoy a las Cortes.

Habla de cuando surgió la primer crisis al discutirse el artículo 26 de la Constitución y la solución que se dió.

Dice que siempre fué enemigo de la colaboración socialista en el Gobierno y cuando se marchó de éste, vino un periodo que la gente llamó el del silencio de Lerroux.

Se ocupa de la actuación del anterior Gobierno y de lo que se llamó la obstrucción, achacándosele que quería oponerse a determinado proyecto, pero para que se aprobara abrió un paréntesis en aquella.

Relata todas las incidencias de la segunda crisis, motivada por la forma en que se hicieron las elecciones parciales y la del Tribunal de Garantías, en que no fueron favorables al Gobierno.

Dice que el clamor decía que el Gobierno no contaba con la confianza del país. De este modo surgió la crisis. Ignoro en la forma en que se planteó la cuestión de confianza.

Agrega que él aceptó el Poder por dos razones, aun sabiendo que con estas Cortes no podría gobernar y por un precepto constitucional.

Dice que ellos no mendigan votos. —Nos lo daréis o no—agrega—pero cumpliremos nuestro deber.

Siempre fué enemigo de un gobierno de partido, porque entre ellos hubo que admitir a hombres que sirvieron a la monarquía.

Formó un Gobierno de concentración republicana, de amplia base, con una tendencia hacia la izquierda, aun cuando habían dado en llamarle hombre de derechas.

Aquí estamos un Gobierno de trece carteras, seis para los restantes partidos, con completa equidad.

A Guerra envié un radical, pero en cambio a Marina fué el de otro parti-

do. Para la sustitución de la enseñanza religiosa designé al que ya había sido subsecretario del departamento y para aplicar la Reforma Agraria designé al mismo presidente de la Comisión de Agricultura.

El Gobierno que presido respetará las leyes que confectionaron las anteriores Cortes, pero antes estáis en vuestro derecho de aprobar un voto de censura. (Rumores.)

Lo elaborado por estas Cortes abarca cuatro puntos esenciales: Autonomía, laicismo, Reforma Agraria y reorganización social.

Respecto a lo primero soy partidario de ella como lo demostré votando la de Cataluña, aun cuando me produjo dolor que me enfrentaran a los catalanes. Si otras regiones se producen del mismo modo, no tendré inconveniente en concedérsela.

Aplicaré la legislación laica, pero moderadamente.

La Reforma Agraria será aplicada y en el orden del día de la sesión está un proyecto de Arrendamientos rústicos que aceptamos hasta lo aprobado y que someteremos a discusión los artículos que faltan por aprobar.

En la reorganización social iremos a la reforma de la Ley de Términos municipales y la de Jurados Mixtos, creando para que presidan a éstos una magistratura social.

Habla después de los presupuestos y dice que serán todo lo más equilibrados posible porque el Gobierno es enemigo del déficit.

Presentaremos unos presupuestos reales, si bien no podrán ser políticos porque procuraremos orientarnos con las normas de un santo horror al déficit.

(Sigue el señor Lerroux su discurso. El señor Prieto después presenta un voto de censura al Gobierno y al cerrar nuestra edición está en el uso de la palabra.)

Gil Robles no hace declaración de acatamiento al régimen republicano

AVILA, 5 t.—Se celebró un mitin agrario, que despertó mucho interés por el rumor de que Gil Robles iba a hacer declaración de republicanismo.

El señor Gil Robles dijo que Acción Popular enarbolará dos banderas, una espiritual y otra la del campo.

Dijo que Azaña destruyó el país, pero que Lerroux es su segunda edición, corregida y aumentada.

Combatió a los socialistas y dijo que ellos eran antisocialistas y no antiobreros.

El público se sintió defraudado cuando vió que el señor Gil Robles continuaba sin acatar la República.

Lea usted EL SUR

VARIACIONES

ROJAS, ALCALDE DE CABRA

La Confederación Agraria de Andalucía

Reunidos los representantes provinciales de las entidades agrarias de Sevilla, Málaga, Cádiz y Córdoba, y con la representación de Granada y Huelva, se acordó crear en el plazo más breve posible la Confederación Agraria de Andalucía, desprovista en absoluto de todo matiz político.

Teniendo el problema agrario andaluz típicas características que en ocasiones difieren de los problemas del resto de España y a veces tienen modalidades que los demás agricultores españoles no sienten, las provincias andaluzas han convenido la creación de este organismo para mejor defender estos especiales matices.

Con esta ocasión reiteran su más enérgica condenación por el asesinato de don Gaspar Zurita y requieren al Poder público para que ponga fin a tan insostenible situación.

Un telegrama

Madrid. — Presidente Consejo Ministros. Ministro Gobernación.

Las determinaciones Consejo Ministros, anticipándose a nuestros deseos, en relación con el asesinato del labrador Gaspar Zurita, de Bujalance, honran y prestigian a un Gobierno y especialmente al ministro de la Gobernación.

Celebramos que el Consejo haya interpretado tan fielmente el unánime anhelo de paz que siente el pueblo español y esté decidido a transformarlo en realidad con la energía que las circunstancias graves demandan sin pérdida de tiempo.

Afectuosamente le saluda por la Federación Provincial de Agricultores de Córdoba su presidente, Antonio Navajas Moreno.

Los cursillos de los maestros

Los cursillistas del Magisterio han dirigido con fecha de ayer el siguiente telefonema al director general de Primera Enseñanza:

«Cursillistas cordobeses del treinta y uno alumnado ejercicio universitario felicitanle nombramiento Director General beneficio enseñanza, recordándole activa justa campaña nuestro favor agradeceríamos nos destinara nuevas plazas que proyecta continuando cursillos actual carácter perfeccionamiento.—La Comisión».

Noticias

Monte de Piedad

El próximo lunes, 9 del actual, tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la oficina Central Ambrosio de Morales, 5 durante el mes de Febrero último y que con arreglo a los Estatutos de la casa corresponden venderse.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

Estudiante aprovechado

El aprovechado estudiante Luis Garrido Pedrosa, de diez años, hijo del inspector de la Compañía Singer don Santiago Garrido, ha obtenido matrícula de honor con el número 1, en los exámenes de ingreso en el Instituto. Reciban sus padres y el chico nuestra felicitación.

Tintorería Lindsay Americana

Suave, sin violencias, sin arrugamientos, como tratada por manos finas y pulcras de mujer. La ropa es planchada científicamente, bajo todos los principios elementales de la higiene, con las famosas máquinas movidas a VAPOR.

KICAR-BUK MATHIASEZ Con una simple prueba quedará usted convencido.

Talleres y despacho: Avenida de Camalejas, 2. Córdoba

Tertulia de La Perla. Roses, figura de alto foro; Ortas, Cabo, Garrido, don Arcadio, maestros en el difícil arte y profunda ciencia de Hipócrates, y ahora, de retorno de esa Dirección General de Prisiones, prestigiada por sus prestigios, el doctor Ruiz Maya, un gran estilo en su vida fecunda.—Pensamiento, Verbo, Acción.

¿Temas? Todos. El fluir de estas aguas novedosas que caen de los hombres y van a los hombres. Diálogos con relentes de sucesos. Palabras de honda reflexión. Malabarismo de la dialéctica, y trenes, en recta y maravillosa ascensión, de trepidar científico.

—Salud al alcalde de Cabra. Hémos con Rojas. El candidato que, sinceramente, señalamos cuando algo de confusión y desacuerdo sumía en desamparo presidencial al Ayuntamiento de la bella ciudad de Cabra, hogar gentilísimo de la más gentil Pepita Jiménez.

Propósitos

Es lo primero al empuñar el timón.

Un bautizo

El sábado, a las ocho y media de la noche, en la parroquia de Santa Marina, recibió las regeneradoras aguas del bautismo la preciosa niña dada a luz recientemente por doña Luisa Mengibar Jiménez, digna esposa de don Antonio Llamas Arroyo.

A la neófita se le impuso el nombre de María Luisa. Fueron padrinos don José García Prieto y la encantadora y simpática señorita Rafaelita Guillén Llamas.

Los invitados al acto se trasladaron al domicilio de los padres de la nueva cristiana, donde fueron espléndidamente obsequiados.

Un sorteo

En el sorteo verificado el día de ayer de la rifa organizada por el Sindicato de Faeneros, Similares y Transportes en general, y anunciada en las papeletas para el día 23 de Septiembre, resultó agraciado el núm. 1.502, lo que se hace saber para que el agraciado pueda pasarse por esta Casa del Pueblo, secretaria número 8, de ocho a diez de la noche todos los días.

Se le advierte, caballero,

que Padilla Crespo siempre está en la Sombrerería de Gondomar, 11, pues la de las Tendillas quedará cerrada muy en breve. Se cede este bonito local con instalación.

Sandalio Vidal

es el que vende la mejor carne de cordero a 3'20 kilo y carne de Macho a 2'80 en el conocido puesto de la Plaza de Abastos.

Se vende

vacas holandesas paridas y próximas a parir, y novillas de cinco meses en adelante. Razón, Alcalá Zamora, 5. También se vende mil carros de fiemo.

(Todo Municipio es una nave por las olas del presupuesto. Una mano enérgica es evitación del riesgo y avance firme). Lo primero al responsabilizar un cargo de tal envergadura. Rojas, ducho en las arenas de la política, sobradamente apto para el cometido de su nueva gestión, habla lo leal de su ánimo:

—Mi propósito es ser alcalde de Cabra.

Bien. Así es, así debe ser. Alcalde del pueblo, sin restricciones ni reservas. Alcalde en un sentido cuantitativo y cualitativo, en un sentido de acogida a todo lo que vibra y es en el seno del pueblo.

—Velaré por la hacienda municipal, incrementado aquellas economías que no perjudiquen al pueblo, sino que determinen, de sus transferencias posibles trabajos de ornamentación e higiene.

—¿Cómo ha encontrado usted el Ayuntamiento?

—El tiempo no es propicio a los Municipios, apremiados por el paro y sin recursos holgados; pero Cabra, re-

gida por el honrado Valladares, ofrece una administración inteligente y laboriosa. Sus deudas, deudas municipales, serán liquidadas preferentemente porque los que suministran y asisten a la ciudad tienen un legítimo derecho a recibir el importe de sus servicios—afirma don Francisco Rojas.

—¿Trabajos?

—Primero, en el Cementerio quiero construir una cruz de nichos, que darán jornal a numerosos parados. También es mi deseo el arreglo de calles, la denominada la Cruz con el sobrante de material de la calle Alamo, y comenzar el camino de los meteoros, en cuyo planeamiento pueden encontrar trabajo cerca de 200 obreros.

—¿Otros proyectos?

—Los que impliquen mayor utilidad para Cabra, a la que estimo, y serviré sin regateo de esfuerzo. El día 12 inauguraremos la plaza Aguilar y Eslava, costeada por el Instituto y Ayuntamiento. Para este acto quizá invitemos al Presidente de la República.

Momento político

Es curioso y de un valor sintomático percibir la opinión del pueblo sobre el cañamazo político.

—¿Qué le ha parecido el Congreso Radical Socialista?

—Que admiro y quiero al doctor Ruiz Maya, haciendo mía su opinión y su actitud. Lo que él, jefe provincial del Partido, decida, estará bien decidido porque es hombre de talento y rectitud.

Sencillo, modestísimo este diputado provincial que asume hoy la alcaldía de Cabra. Ha dejado la herramienta de trabajo para dedicar una atención férvida a la nueva obligación. ¿No es buen augurio el que dejase su título de jornalero—jornalero de ganar el jornal—para sentarse a la cabecera de la ciudad? Y sobre todo, es humilde, humilde de corazón y de aspiraciones, sin esos sueños de ganar batallas, que son sueños dignos en mentes dignas; pero sueños risibles en mentes de mentecatos.

—Salud, alcalde de Cabra. A. Verdú Suárez

Tribunales

Juicios para mañana

En la Sala primera de la Audiencia serán vistas mañana, una causa instruida en el Juzgado de Córdoba, por lesiones, contra Donato Almansa Fernández, al que defenderá el abogado señor Espina, representándole el procurador señor Barbudo.

Y otra por robo seguida contra Clementina C. Villagrán, estando la defensa a cargo del abogado señor Espina y la representación al procurador señor Barasona.

En la Sala segunda entenderá en una causa en la que interviene el Jurado popular procedente del Juzgado de Bujalance seguida contra José Anguita y otros, por asesinato.

La defensa de los procesados estará a cargo del abogado señor Roses y la representación al procurador señor Ramírez.

Sentencia

La Sala segunda ha dictado sentencia en la causa vista procedente del Juzgado de Aguilar de la Frontera seguida contra Antonio Marín Romero, por homicidio frustrado, siendo modificada por el fiscal la pena pedida de ocho años y un día de prisión mayor, siendo sentenciado a dos meses y un día de arresto mayor por el delito de lesiones y cuatro meses y un día de arresto mayor por tenencia de armas.

Espectáculos

Gran Teatro

Anoche actuó la excelente compañía de Paco Alarcón y Amalia de Isaura, que está realizando una brillante campaña. El veterano actor renovó sus laureles en la «La Luz», siendo cariñosamente ovacionado por el público que llenaba el hermoso coliseo. Esta noche se despiden la compañía.

Duque de Rivas

«Pasto de Tiburones» es una película de emocionante argumento de la marca «Warner». Personajes: el Pacífico, el pescador Mascarenhas y los tiburones. Como en contraluz, un amor se esconde tras la turbulencia de vida marinera. La cinta ha sido lograda con una gran precisión de fotos y de valores psicológicos, y resulta estilizado lo natural en virtud de una estética del sentimiento que se basa en la sobriedad. Hay escenas de pesca de una gran belleza.

Cine Alkazar

«La pura verdad», en español, cinta de aguda comicidad, distrajo a los espectadores de este popular salón.

Cine Góngora

La sonorización de «Violetas Imperiales» ofrece con la gama del sonido la recargada elegancia de la Corte de Eugenia de Montijo. Vuélvese a gustar el arte patético de Raquel Meller, gran actriz siempre. El público salió muy complacido también de la bellísima cinta «Los enanos del bosque».

HIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508 Plato para el día 3.—Chuletas de ternera [ala flamenco.

Telefonemas de protesta

Se nos ruega la inserción de los siguientes despachos de Bujalance:

«Enviamos a Ministro Gobernación y Gobernador civil siguiente telefonema: Protestamos ante V. E. incorrecto proceder patronos agrícolas acerca autoridades municipales con motivo desgraciado suceso señor Zurita. Los patronos calumnian pueblo Bujalance envolviendo autoridades que cumplen con su deber.—Por el gremio de obreros panaderos: El Presidente, Antonio Cabello».

«Enviamos al Ministro Gobernación y Gobernador civil siguiente telefonema: Protestamos ante V. E. actitud patronal agrícola contra autoridades municipales con motivo lamentable suceso señor Zurita, ya que éstas se condujeron siempre con especial tacto e imparcialidad.—Por el gremio de camareros, Antonio Peñalba».

UNA BODA

Ayer domingo, a las cinco y media de la tarde y en la Parroquia de San Lorenzo, tuvo lugar la celebración del enlace matrimonial de nuestro querido amigo el joven industrial Manuel Fernández Gago con la simpática y hacendosa señorita Rafaela Luque Moreno; fueron apadrinados por don Manuel Moreno Chacón, de ferrocarriles, y doña María Rodríguez Pérez.

Acompañaron a los novios numerosas amistades de éstos, entre las que se encontraba bien representado el bello sexo.

Terminada la ceremonia todos los invitados pasaron al domicilio de los desposados, calle Isabel II, 13, donde fueron espléndidamente obsequiados, organizándose, por la gente joven, un animado baile que duró hasta avanzadas horas de la madrugada. Tampoco en esta fiesta imitadores de «El Pena» y de Fleta, siendo todos ampliamente atendidos por padrinos y familiares, especialmente por el inquieto Paco, hermano del novio.

Hoy ha marchado el nuevo matrimonio en viaje de novios a varias capitales, entre ellas Madrid, donde permanecerán una temporada.

Deseamos a la flamante pareja feliz viaje y una interminable luna de miel.

Un niño gravemente herido por un automóvil

Esta mañana en el paseo de la Ribera fué arrollado el niño de 12 años Rafael Fuentes Sánchez por el automóvil número 8.453 de la matrícula MA. 3, que conducía el súbdito francés Baudelot Michel.

En el mismo coche fué el niño conducido a la Casa de Socorro, donde procedieron a su curación los facultativos de guardia, apreciándole erosiones en la cabeza, heridas contusas en el antebrazo y flexor del codo derecho, congestión pleuro-pulmonar traumática y lateral y numerosas erosiones en diferentes partes del cuerpo.

Practicada la primera cura fue el lesionado conducido en estado grave al Hospital de Agudos.

Salvador Le Bret

ODONTÓLOGO Clínica - Laboratorio Rayos X DIEGO LEON, 6 - Teléfono 2522 CÓRDOBA

Reunión de alcaldes

Convocados por los alcaldes de Fernán-Núñez y Santaella, don Antonio Romero y don Francisco Solano, se han reunido los representantes municipales del Viso de los Pedroches, Nueva Carteya, Montalbán, Montemayor, La Carlota y aldea de Santa Cruz, a los que expusieron los dos primeros las gestiones realizadas en Madrid cerca del ministro de Agricultura, para la pronta aplicación de la Reforma Agraria en la provincia de Córdoba.

Mañana daremos una información amplia de esta reunión.

LOS ROBOS

Por haber hurtado aceitunas en la huerta «El Tablero», han sido detenidos Manuel García Ros, Julián Flores Álvarez, Gertrudis Hinojosa González, Juana Muñoz Sánchez, Paubla Toledo Rodríguez y Catalina Pérez Conde

Durante la noche del pasado sábado ha sido desvalijada una barbería que en la Ronda del Marrubial tiene establecida Ramón Serrano.

Los «cacos» se llevaron de dicho establecimiento siete navajas de afeitar, tres maquinillas de cortar pelo, un suavizador, dos brochas, dos tijeras, dos peines, una piedra de afilar, una taza de níquel, un frasco de agua de colonia, una jabolera, un pulverizador, dos peñadores, seis paños y dos cepillos.

Ramón formuló en la Comisaría de Vigilancia la correspondiente denuncia.

Otro telegrama de protesta

La Federación Local U. G. T. ha dirigido el siguiente telegrama de protesta:

«Presidente Cortes Constituyentes.—Ministro Trabajo.

Federación Local U. G. T. protesta enérgicamente disposiciones dictadas ministro Trabajo contra legislación social patronal envalentonada arrecia ofensiva organizaciones obreras fomentando «boicot» obreros organizados para rendirlos por hambre.—Por Comité, Dimas Martínez, secretario.

Pañerías Modernas

Grandes rebajas a los sastres y casas de mucha familia. Trajes de lana pura desde 24 pesetas el corte.

Plaza de la República, 2.-Córdoba

Grandes fiestas en Almodóvar del Río

en los días 1, 2 y 3 de Octubre de 1933

Lidiadores: Zurito, Platerito y Palmeño I

Hermosas iluminaciones, lucidos bailes de sociedad, festivales taurinos, brillantes carreras de cintas, partidos de foot-ball, cucañas, etc.

A mitad de su valor Relojes de Oro, 18 kilates, 3 tapas. 200 ptas. Relojes de Pulsera. 50 » Chapados. 20 » Despertadores. 7 » de bolsillo. 8 » de pared. 60 » PRECIOS DE RUINA. CASA ECONOMICA. Relojería ROYAL (Acera de La Campana).